

பத்ர் போரில் பங்கு பெற்ற ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபாக்களின் வாழ்க்கையிலிருந்து ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 27 டிசம்பர் 2019 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

கடந்த குத்பாவில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்களைப் பற்றி எடுத்துக் கூறியிருந்தேன். அவர்களைப் பற்றிய மேலும் சில விபரங்களை இன்று எடுத்துக் கூறுவேன். இரண்டாவது பைஅத்தே உக்பாவின் போது நியமிக்கப்பட்ட 12 கண்காணிப்பாளர்களில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா (ரலி) அவர்களும் ஒருவர் ஆவார்கள். அன்னார் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் குடும்பமான பஹூ சாயிதாவைச் சார்ந்தவர் ஆவார்கள். மேலும் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் தலைவராக அன்னார் விளங்கினார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் அருளுக்குரிய காலகட்டத்தில் மிகவும் கண்ணியமிக்க அன்ஸார்களில் ஒருவராக திகழ்ந்தார்கள். அன்னார் ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களின் காலகட்டத்தில் வஃபாத் ஆனார்கள். ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா, முன்ஸிர் பின் அம்ர் மற்றும் அபூ தஜானா ஆகியோர் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டதும் தமது கோத்திரத்திரமான பஹூ சாயிதாவின் சிலைகளை உடைத்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனா ஹிஜ்ரத் செய்தபோது பஹூ சாயிதாவின் வீடுகளைக் கடந்து சென்றபோது ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா, முன்ஸிர் பின் அம்ர் மற்றும் அபூ தஜானா ஆகியோர் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம், அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! தாங்கள் எங்களிடம் வருகை தாருங்கள். எங்களிடம் கண்ணியம், ஆற்றல், செல்வம் மற்றும் உறுதித்தன்மை இருக்கின்றது என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்கள் இதனையும் கூறினார்கள். அதாவது அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! எனது சமூகத்தைச் சார்ந்தவர்களில் எவருக்கும் என்னை விட அதிகமாக பேரீத்தம் பழத் தோட்டங்களும் அதன் கிணறுகளும் கிடையாது. மேலும் அத்துடன் செல்வமும், ஆற்றலும் மிகுதியாக என்னிடம் உள்ளது என்று கூறினார்கள். எனவே பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், இந்த ஒட்டகத்திற்கு வழிவிடுங்கள். இது இறைவன் புறமிருந்து நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தனது விருப்பத்திற்கேற்பவே செல்லும் என்று கூறினார்கள்.

பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மக்காவிலிருந்து ஹிஜ்ரத் செய்து வந்திருந்த துலைப் பின் உமைர் அவர்களுடன் ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்களுக்கு சகோதரத்துவ பந்தத்தை ஏற்படுத்தினார்கள்.

இவ்வாறு கூறப்படுகிறது. அதாவது அவஸ் மற்றும் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்த வீடுகளில் நான்கு நபர்கள் எத்தகையவர்கள் என்றால் அவர்கள் பரந்த உள்ளத்தை கொண்டவர்களாக திகழ்ந்தார்கள். அவர்கள் துலைம், அவர்களது மகனான உபாதா பிறகு அவர்களது மகனான சஅது, பிறகு அவர்களது மகனான கைஸ் ஆகியோர் ஆவர்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனா சென்றபோது சஅத் அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்காக ஒரு பெரிய பாத்திரத்தில் கறி மற்றும் ரொட்டித் துண்டுகள், பால் ஆகியவற்றை அனுப்புவார்கள். பெரும்பாலும் அவை மாமிசத்தை கொண்ட பாத்திரங்களாகவே இருந்தன. சஅத் அவர்களின் பாத்திரம் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் மனைவிமார்களின் வீடுகளுக்கும் கொண்டு செல்லப்படும்.

ஹஸ்ரத் சைது கூறுகின்றார்கள்: நாங்கள் பஹூ மாலிக் பின் நஜ்ஜாரின் வீடுகளில் தங்கி இருந்தோம். எங்களில் மூன்று அல்லது நான்கு நபர்கள் நபி (ஸல்) அவர்களிடத்தில் ஒருவர் மற்றொருவராக உணவைக் கொண்டு செல்வோம். நபி (ஸல்) அவர்கள் ஏழு மாதங்கள் வரை ஹஸ்ரத் அய்யூப் அன்ஸாரி அவர்களின் வீட்டில் தங்கினார்கள். இந்த நாட்களில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா, ஹஸ்ரத் அஸது பின் ஸராரா ஆகியோரின் (உணவு) பாத்திரங்கள் தினமும் அன்னாரிடம் வந்தன.

அபூ அய்யூப் அவர்கள் என்னிடம் கூறினார்கள். அதாவது ஒரு நாள் இரவில் ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்காக ஒரு (உணவு) பாத்திரத்தை அனுப்பினார்கள். அதில் ஒரு வகையான குழம்பு இருந்தது. அன்னார் அதனை அருந்தினார்கள். இதைத்தவிர வேறு ஒருபோதும் அன்னார் இவ்வாறு குடித்ததை நான் கண்டதில்லை. பிறகு நாங்களும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்காக இதனையே சமைத்தோம்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஒரு முறை பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், சஅத் அவர்களது வீட்டிற்குச் சென்றார்கள். அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் வரஹ்மத்துல்லாஹ் என்று கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள்,

தாழ்ந்த குரலில் அதற்கு வ அலைக்குமுள் சலாம் என்று பதிலளித்தார்கள். இது பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு கேட்கவில்லை. எதுவரை என்றால் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மூன்று முறை சலாம் கூறினார்கள். சஅத் அவர்களும் மூன்று முறை இவ்வாறே பதிலளித்தார்கள். அது பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு கேட்கவில்லை. எனவே பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் திரும்பிச் சென்று விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள் அன்னாருக்குப் பின்னாலேயே சென்றவாறு, அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! எனது தாயும் தந்தையும் உங்கள் மீது அர்ப்பனமாகட்டுமாக. தாங்கள் எத்தனை முறை சலாம் கூறினீர்களோ அதனை நான் செவியுற்றேன். மேலும் அதற்கு நான் பதிலளித்தேன். ஆனால் அதன் சப்தத்தை தாங்கள் செவியேற்கவில்லை. நான் உங்களது சாந்தி மற்றும் பரக்கத்தின் துஆக்களை அதிகமாக பெற விரும்பினேன் என்று கூறினார்கள்.

பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை தமது வீட்டிற்கு அழைத்துச் சென்றார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு உலர் திராட்சை கொடுத்தார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அதனை உண்ட பிறகு, உமது உணவை நல்ல மக்கள் உண்டு கொண்டே இருப்பார்களாக. மேலும் உங்கள் மீது வானவர்கள் ரஹ்மத்திற்கான துஆவை செய்து கொண்டே இருப்பார்களாக. மேலும் நோன்பாளிகள் உம்மிடத்தில் இஃப்தாரி செய்வார்களாக என்று துஆ செய்தார்கள்.

அல்லாமா இப்னு ஸீஹீன் கூறுகின்றார்கள்: திண்ணைத் தோழர்களில் 80 நபர்களுக்கு உணவு கொடுப்பதற்காக ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்கள் தம்முடன் அழைத்துச் செல்வார்கள்.

பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மதீனா வருகை தந்த ஒரு வருடத்திற்குப் பிறகு ஸஃபர் மாதத்தில் மதீனாவிலிருந்து மக்காவிற்கு செல்லும் பகுதியில் ஜஹ்ஃபாவிலிருந்து 23 மைல் தொலைவிலுள்ள அப்வா என்ற இடத்திற்கு அன்னார் சென்றார்கள். இந்த இடத்தில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் தாயார் ஹஸ்ரத் ஆமினா அவர்களின் கபரும் உள்ளது. இந்த சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனாவில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்களை தமது பிரதிநிதியாக நியமித்தார்கள். அல்லது அமீராக நியமித்தார்கள். அப்வா போரின் மற்றொரு பெயர் வதான் போர் என்பதாகும்.

சீரத் காத்தமுன் நபிய்யீன் என்ற நூலில் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் வதான் போர் தொடர்பாக இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள் அஹது, அகழ் போர் உட்பட அனைத்துப் போர்களிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார்கள்.

ஓர் அறிவிப்பில் இவ்வாறு வந்துள்ளது. அதாவது பத்ர் போர் நாளன்று அன்ஸார்களின் கொடி ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்களிடம் இருந்தது.

பத்ர் போருக்கு செல்லும்போது ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள் அஸப் என்ற பெயருடைய ஒரு வாளை பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு அன்பளிப்பாக வழங்கினார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம் எழு வாள்கள் இருந்தன. இதன் ஒரு பெயர் ஸாத்துல் புஃஸூல் ஆகும். இதனை ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள், பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்காக கொடுத்து அனுப்பினார்கள். இந்த வாள் இரும்பால் ஆனதாகும். இதனைத்தான் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அபூ ஷாம் என்ற யூதனிடம் தானியங்களுக்கு பகரமாக அடகு வைத்திருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் இப்னு அப்பாஸ் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கொடி ஹஸ்ரத் அலி அவர்களிடம் இருந்தது. மேலும் அன்ஸார்களின் கொடி ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்களிடம் இருந்தது. போர் கடுமையாக நடைபெறும்போது பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அன்ஸார்களின் கொடியின் கீழ் இருப்பார்கள்.

ஹஸ்ரத் உஸாமா பின் ஸைத் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு கழுதையில் பயணம் செய்தவாறு, ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்களின் உடல்நலத்தை விசாரிப்பதற்காக சென்றார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அப்துல்லாஹ் பின் உபை பின் சலூல் அமர்ந்திருந்த ஒரு சபையை கடந்தபோது அங்கிருந்து தூசி கிளம்பியது. அப்போது அவர் முஸ்லிமாக இருக்கவில்லை. எனவே அப்துல்லாஹ் பின் உபை பின் சலூல் தமது மூக்கை போர்வையினால் போர்த்தியவாறு, தூசியை கிளப்பாதீர்கள் என்று கூறினார். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், அவரிடம் அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் என்று கூறினார்கள். பிறகு கழுதையிலிருந்து இறங்கினார்கள். அன்னார் அவர்களை இஸ்லாத்தின் பக்கம் அழைத்தார்கள். அவர்களுக்கு திருக்குர்ஆனை படித்துக் காட்டினார்கள். அதற்கு அப்துல்லாஹ் பின் உபை பின் சலூல், எங்களது சபைகளுக்கு வந்து எங்களுக்கு துன்பம் தர வேண்டாம். எங்களது சபைக்கு வந்து இவ்விஷயத்தைக் கூற வேண்டிய அவசியம் இல்லை உங்கள் இடத்திற்கே திரும்பிச் செல்லுங்கள். உங்களிடத்தில் எவர் வருவாரோ அவரிடத்தில் எடுத்துக் கூறுங்கள் என்று கூறினார்.

அப்போது அங்கு அப்துல்லாஹ் பின் ரவாஹா அமர்ந்திருந்தார்கள். அவர்கள் இதைக் கேட்டதும், இல்லை. யா ரஸூலல்லாஹ்! இல்லை. எங்களது இந்த சபைகளுக்கு வந்து தாங்கள் எங்களுக்கு இதை படித்துக் காட்டுங்கள். எங்களுக்கு இந்த விஷயம் மிகவும் பிடித்திருக்கிறது என்று கூறினார்கள்.

எனவே முஸ்லிம்கள், இணை வைப்பவர்கள் மற்றும் யூதர்கள் ஆகியோர் ஒருவர் மற்றவரை ஏசினார். ஒருவர் மற்றவர் மீது தாக்குதல் தொடுக்கும் நிலை ஏற்பட்டது. ஆனால் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அவர்களின் உணர்வை கட்டுப்படுத்தினார்கள்.

பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்களிடம் வந்தார்கள். மேலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் சஅத் அவர்களிடம் அனைத்து விஷயத்தையும் எடுத்துக் கூறினார்கள்.

அதற்கு ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள், யா ரஸூலில்லாஹ் (ஸல்)! தாங்கள் அவர்களை மன்னித்து விடுங்கள். அவர்களிடம் கண்டும் காணாமல் நடந்து கொள்ளுங்கள். இந்த நகரத்தைச் சார்ந்தவர்கள், அப்துல்லாஹ் பின் உபை பின் சலூலிற்கு தலைமை கிரீடத்தை அணிவிக்க முடிவெடுத்திருந்தனர். ஆனால் அல்லாஹ் இதை ஏற்றுக் கொள்ளாததன் காரணமாக அவர் பொறாமையின் நெருப்பில் அழிந்து விட்டார் என்று கூறினார்கள். இதைக்கேட்ட பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அவரை மன்னித்தார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களும், அன்னாரது சஹாபாக்களும் இணை வைப்பவர்கள் மற்றும் வேதத்தை உடையவர்களுடன் அல்லாஹ்வின் கட்டளைக்கேற்ப மன்னித்தே வந்தார்கள். மேலும் அவர்களது துன்பத்திற்கு பதிலாக பொறுமையை மேற்கொண்டு வந்தார்கள்.

பத்ர் போர் சந்தர்ப்பத்தின்போது பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் சஹாபாக்களிடம் ஆலோசனை பெற்றார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்கள் எழுந்து நின்று, அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! தாங்கள் எங்களிடம் ஆலோசனை கேட்கின்றீர்கள். எனது உயிர் எந்த இறைவனின் கையில் இருக்கின்றதோ அவன் மீது ஆணையாக! எங்களை நீங்கள் கடலில் குதிரையை ஓட்டிச் செல்ல கட்டளையிட்டாலும் நாங்கள் அதனை செய்வோம் என்று கூறினார்கள்.

அறிவிப்பாளர் கூறுகின்றார்: பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மக்களை அழைத்துக் கொண்டு பத்ர் மைதானத்தை சென்றடைந்தார்கள். அன்னார் தமது தோழர்களுடன் பத்ர் மைதானத்தை அடைந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அனஸ் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: பத்ர் போர் சந்தர்ப்பத்தில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் எதிரிகளின் பெயரைக் கூறி இந்த எதிரி இங்கு விழுவார். இவர் இங்கு விழுவார் என்று கூறினார்கள்.

அறிவிப்பாளர் அறிவிக்கின்றார்: அன்னார் தமது கரத்தை பூமியில் வைத்தார்கள். அதே இடத்தில்தான் எதிரிகள் மரணித்து விழுந்தார்கள். அந்த இடத்தை விட்டு இங்கும் அங்கும் விழவில்லை. பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் எங்கு தமது கைகளை வைத்து அடையாளமிட்டார்களோ அங்குதான் அவர்கள் மரணித்து விழுந்தார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் தமது கைகளை பூமியில் வைத்து இவ்வாறு கூறினார்கள்.

அறிவிப்பாளர் கூறுகின்றார்: இவர்களில் எவரும் தமது இடத்திலிருந்து இங்கும் அங்கும் விழவில்லை.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: உஹது போருக்கு முன்பாக ஒரு ஜமுஆவின் நாளின் மாலைப்பொழுதில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ், ஹஸ்ரத் உஸைது பின் ஹுஸைர் மற்றும் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா ஆகியோர் மஸ்ஜிது நபவியில் ஆயுதங்களை அணிந்தவாறு பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் கதவருகே காலைப்பொழுது வரை பாதுகாப்பு வழங்கினார்கள். உஹது போருக்காக பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மதீனாவிலிருந்து வெளியேறியபோது ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் மற்றும் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா ஆகியோர் அன்னாருக்கு முன்பாக ஓடினார்கள். இந்த இரண்டு சஹாபாக்களும் போர்க் கவசங்களை அணிந்திருந்தனர். மற்றவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களது வலது புறமும், இடது புறமும் இருந்தார்கள். உஹது போர் சந்தர்ப்பத்தின்போது பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுடன் நிலைத்து நின்ற சஹாபாக்களில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்களும் ஆவார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் உஹது போரிலிருந்து மதீனா திரும்பி வந்ததும் தமது குதிரையிலிருந்து இறங்கியபோது ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் மற்றும் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா ஆகியோரின் உதவியுடன் தமது வீட்டிற்குச் சென்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஜாபிர் பின் அப்துல்லாஹ் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹம்ரவுல் அஸது போரில் எனது வழிப்பாதையின் உணவாக பேரீத்தம் பழம் இருந்தது. அப்போது ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்கள் 30 ஓட்டகங்களையும், பேரீத்தம் பழங்களையும் அர்ப்பணித்தார்கள். அது ஹம்ரவுல் அஸது வரை எங்களிடம் இருந்தது.

பஹூ நஸீர் போர் ஹிஜ்ரி 4 ஆம் ஆண்டு ரபீவல் அவ்வல் மாதத்தில் நடைபெற்றது. பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் யூதர்களின் பஹூ நஸீர் கோத்திரத்தின் கோட்டைகளை 15 நாட்கள் வரை சிறை பிடித்திருந்தார்கள். இந்த சந்தர்ப்பத்தில் பொருட் செல்வம் கிடைத்தது. அப்போது அன்னார் ஹஸ்ரத் சாபித் பின் கைஸ் அவர்களை அழைத்து, உங்களது சமுதாயத்தை என்னிடம் அழைத்து வாருங்கள் என்று கூறினார்கள். எனவே ஹஸ்ரத் சாபித் பின் கைஸ் அவர்கள், அவ்ஸ் மற்றும் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் அனைத்து அன்ஸார்களையும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம் அழைத்தார்கள். பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அல்லாஹ்வை புகழ்ந்தார்கள். பிறகு அன்ஸார்கள் முஹாஜிர்ஸ்களுக்கு எவ்வாறெல்லாம் பேருபகாரம் செய்தார்கள் என்பது பற்றி எடுத்துக் கூறினார்கள்.

மேலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: நீங்கள் விரும்பினால் நான் பனூ நஸீரிடமிருந்து பெற்ற பொருட் செல்வத்தில் பாதிசை உங்களுக்கும் பாதிசை முஹாஜிரீன்களுக்கும் சமமாக பங்கிட்டு கொடுத்து விடுவேன். இந்த நிலைமையில் முஹாஜிரீன்கள் உங்களது வீடுகளிலேயே தங்குவார்கள். மேலும் நீங்கள் விரும்பினால், இந்த செல்வத்தை முஹாஜிரீன்களுக்கு நான் பங்கிட்டு கொடுப்பேன். இதன் விளைவாக அவர்கள் உங்களது வீடுகளிலிருந்து வெளியேறி விடுவார்கள் என்று கூறினார்கள்.

இதற்கு ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் ஆகிய இருவரும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம், யா ரஸூலல்லாஹ் (ஸல்)! தாங்கள் இந்த செல்வத்தை முஹாஜிரீன்களுக்கே பங்கிட்டு கொடுத்து விடுங்கள். அவர்கள் எங்களது வீடுகளில் முன்பு இருந்தது போன்றே இருப்பர் என்று கூறினர். எனவே அனைத்து அன்ஸார்களும் உரத்த குரலில், யா ரஸூலல்லாஹ் (ஸல்)! நாங்கள் திருப்தி கொள்கின்றோம். மேலும் நாங்கள் தலை வணங்குகின்றோம் என்று கூறினர். எனவே பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அல்லாஹ்வே! அன்ஸார்கள் மீதும், அன்ஸார்களின் பிள்ளைகள் மீது கருணை காட்டுவாயாக என்று துஆ செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்களின் தாயார் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா பின்த் மஸ்ஹத் அவர்கள் மரணமடைந்தபோது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தவ்மத்துல் ஜன்தல் போருக்காக சென்றிருந்தார்கள். இந்த போர் ஹிஜ்ரி 5 ஆம் ஆண்டு ரபீவுல் அவ்வல் மாதத்தில் நிகழ்ந்தது. ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள் இந்தப் போரில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுடன் இருந்தார்கள்.

சஅத் அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம், எனது தாயார் மரணமடைந்து விட்டார்கள். எனவே அவர்களது ஜனாஸா தொழுகையை தாங்கள் தொழ வைக்க வேண்டும் என்று நான் விரும்புகின்றேன் என்று கூறினார்கள். எனவே பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஜனாஸா தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள். அவரது தாயார் மரணமடைந்து ஒரு மாதம் கழிந்திருந்தது.

ஹஸ்ரத் இப்னு அப்பாஸ் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: சஅத் பின் உபாதா அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம் ஒரு காணிக்கை தொடர்பாக கேட்டார்கள். அது அவர்களது தாயார் செய்ததாகும். அவர்கள் அதனை நிறைவேற்றுவதற்கு முன்பாகவே மரணமடைந்து விட்டார்கள். எனவே பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், நீங்கள் அவர்கள் சார்பாக அதை நிறைவேற்றுங்கள் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் சயீத் பின் முஸய்யப் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் வந்து, எனது தாயார் மரணமடைந்து விட்டார்கள். அவர்கள் வஸிய்யத் செய்யவில்லை. எனவே நான் அவர்கள் சார்பாக சதகா கொடுத்தால் அது அவர்களுக்கு பயனளிக்குமா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், ஆம் என்று கூறினார்கள். எனவே அவர்கள் எத்தகைய சதகா மிகச் சிறந்தது? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், தண்ணீர் கொடுங்கள் என்று கூறினார்கள். பிறகு ஹஸ்ரத் சஅத் அவர்கள் ஒரு கிணற்றை தோண்டச் செய்தார்கள். மேலும் இது உம்மே சஅத் சார்பாகும் என்று கூறினார்கள்.

அல்லாமா அபூ தய்யப் ஷம்சுல் ஹக் அஸீம் ஆபாதி அவர்கள் அபூதாலூதின் விளக்க உரையில் எழுதுகின்றார்கள்: பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மிகச்சிறந்த சதகா தண்ணீர் ஆகும் என்று கூறினார்கள். இதன் காரணம் என்னவென்றால், அன்றைய நாட்களில் தண்ணீர் பற்றாக்குறை இருந்தது. தண்ணீரை சதகாவாக கொடுப்பதை அன்னார் இதனால்தான் மிகச்சிறந்ததாக ஆக்கினார்கள். ஏனென்றால், இது மார்க்க மற்றும் உலக விவகாரங்களுக்கு மிகச்சிறந்த நன்மையை பயக்கக்கூடிய ஒன்றாகும்.

மதீனாவில் வெயிலின் காரணமாகவும், தண்ணீர் பற்றாக்குறையின் காரணமாகவும் தண்ணீர் மிகவும் விலைமதிப்புமிக்கதாக கருதப்பட்டு வந்தது. இன்றும் கூட கருதப்படுகிறது. அரசாங்கங்களும் கூட இதனைக் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும் என்று கூறுகின்றது.

ஹஸ்ரத் இப்னு அப்பாஸ் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் சஅத் பின் உபாதா அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடத்தில், யா ரஸூலல்லாஹ் (ஸல்)! எனது தாயார் சார்பாக ஏதாவது சதகா கொடுப்பது அவர்களுக்கு நன்மை பயக்குமா? என்று கேட்டேன். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், ஆம் என்று கூறினார்கள். அதற்கு அவர்கள், எனது மஹ்ராஃப் என்ற தோட்டத்தை நான் அவர்கள் சார்பாக சதகாவாக வழங்குகின்றேன் என்று கூறினார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இவர்களது குறிப்பு இன்னும் உள்ளது. இன்ஷா அல்லாஹ் பிறகு எடுத்துக் கூறுவேன்.

மொழியாக்கம்: முஅல்லிம் A.கலீல் அஹ்மத்